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Niederschrift über die 18. Sitzung des Haupt- und Finanz-
ausschusses am 26.01.2012, 18:00 Uhr, Großer Sitzungs-
saal, Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 
 Bemerkung 

Vorsitz 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann Bürgermeister  

stimmberechtigte Mitglieder 

Frau Charlotte Ahrendt-Prinz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  

Herr Richard Bolwerk CDU  

Herr Rudolf Entrup CDU  

Herr Günter Hallay Pro Coesfeld  

Herr Uwe Hesse Pro Coesfeld  

Herr Uwe Kombrink CDU anwesend ab18:20 Uhr, ab TOP 2 

Herr Ralf Nielsen SPD abwesend ab19:25 Uhr; ab TOP 3 

Frau Rosemarie Niemeier CDU 
Vertretung für Herrn Norbert Hagemann
abwesend ab 20:20 Uhr; ab TOP 3 

Herr Horst Schürhoff SPD  

Herr Dietmar Senger Aktiv für Coesfeld  

Herr Gerrit Tranel CDU  

Frau Martina Vennes Pro Coesfeld 
Vertretung für Frau Nicole Dicke 
abwesend ab 19:55 Uhr; ab TOP 3 

Verwaltung 

Herr Thomas Backes I. Beigeordneter  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter  

Herr Manfred Schlickmann FBL 20  

Herr Jürgen Höning FB 10  

 

Schriftführung: Herr Jürgen Höning 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 20:45 Uhr. 
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Zu Beginn der Sitzung erhalten die Ausschussmitglieder die Power-Präsentation der Fa. 
MAGRAL AG als Sitzungsunterlage überreicht. 

Des Weiteren besteht Einvernehmen, die Tagesordnung gemäß § 12 der Geschäftsordnung 
um den Tagesordnungspunkt „Resolution zur notfallärztlichen Versorgung in Coesfeld“ zu 
erweitern. 

Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Einführung einer Zinssteuerung zur Zinssicherung und Kostensenkung 
Vorlage: 005/2012 

3 Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf Vereinbarung strategischer Ziele 
Vorlage: 011/2012 

4 Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf geänderte Darstellung des Haushaltsplanes 
Vorlage: 012/2012 

5 Änderung der Verwaltungsgebührensatzung der Stadt Coesfeld 
Vorlage: 003/2012 

6 Resolution zur notfallärztlichen Versorgung in Coesfeld 

7 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Anfragen 
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Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht an. 

 

TOP 2 Einführung einer Zinssteuerung zur Zinssicherung und Kostensenkung 
Vorlage: 005/2012 

 

Herr Bürgermeister Öhmann begrüßt Herrn Reich und Herrn Tittel von der MAGRAL AG aus 
München, die den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses die Wirkungsweisen der 
Zinssteuerung anhand einer Powerpoint-Präsentation erläutern. 

Herr Reich und Herr Tittel stellen am Beispiel einiger Zinsszenarien dar, wie durch den Ein-
satz von Zinstauschverträgen eine Absicherung gegen steigende oder aber auch fallende 
Zinsen erfolgen kann und dadurch die Zinskosten der Stadt gesenkt werden können. Grund-
lage seien finanzmathematische Berechnungen und keine Spekulation. MAGRAL AG schlie-
ße mit ihren Auftraggebern Beraterverträge ab, die sich ausschließlich am erzielten Gewinn 
orientieren. 

Herr Öhmann schlägt vor, dass sich die Fraktionen im Anschluss an die Sitzung beraten und 
bis zur Ratssitzung evtl. Fragen an die Verwaltung richten. Des Weiteren bietet er an, im 
Ausschuss regelmäßig über den Verlauf der Zinssteuerung zu berichten. 

Es besteht Einvernehmen, die Beratungen ohne Beschlussempfehlung in der kommenden 
Ratssitzung fortzuführen. 

 

TOP 3 Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf Vereinbarung strategischer Ziele 
Vorlage: 011/2012 

TOP 4 Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf geänderte Darstellung des Haushaltsplanes 
Vorlage: 012/2012 

 

Auf Vorschlag von Herrn Bürgermeister Öhmann besteht Einvernehmen, die Anträge von der 
Fraktion Pro Coesfeld auf Vereinbarung strategischer Ziele und auf geänderte Darstellung 
des Haushaltplanes zusammen zu beraten. 

Herr Hallay macht deutlich, dass es seiner Fraktion wichtig sei, einen Zeitrahmen für die wei-
tere Vorgehensweise zu definieren. 

Herr Bolwerk erkundigt sich danach, in welchen Bereichen die Stadt mit anderen Kommunen 
zusammen arbeitet und gibt zu bedenken, dass vielleicht noch Möglichkeiten bestehen, die 
interkommunale Zusammenarbeit zu erweitern. 

Herr Bürgermeister Öhmann sagt zu, hierüber in einer der kommenden Sitzung zu berichten. 
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Des Weiteren schlägt Herr Öhmann vor, sich auf das Ergebnis aus der Diskussion der Frak-
tionsvorsitzenden und des Verwaltungsvorstandes, zu verständigen. Nämlich dass der Rat 
unter begleitende Moderation durch Herrn Große Starmann eine Zieldiskussion führe, um 
infolge einer Zielhierarchie künftig Maßnahmen priorisieren zu können. Ergänzend solle die 
strategische Arbeit des Rates erneut auf den Prüfstand gestellt und einvernehmlich neu 
strukturiert werden.  

Die Verwaltung werde sodann innerhalb der ersten Jahreshälfte Termine vorschlagen. 

 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, dass mit Hilfe der Moderation durch Herrn Große Starmann der Rat 
eine Zieldiskussion führt, um infolge einer Zielhierarchie künftig Maßnahmen priorisieren 
zu können. Ergänzend soll die strategische Arbeit des Rates erneut auf den Prüfstand 
gestellt und einvernehmlich neu strukturiert werden. Die Verwaltung wird mit Herrn Große 
Starmann ein Konzept hierfür erarbeiten und Terminvorschläge innerhalb der ersten Jah-
reshälfte unterbreiten. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 08 00 02 

 

TOP 5 Änderung der Verwaltungsgebührensatzung der Stadt Coesfeld 
Vorlage: 003/2012 

 

Beschluss: 

Die der Sitzungsvorlage 003/2012 beigefügte 1. Satzung zur Änderung der Verwaltungs-
gebührensatzung der Stadt Coesfeld vom 20.12.2007 wird beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 10 00 00 

 

 

TOP 6 Resolution zur notfallärztlichen Versorgung in Coesfeld 
 

Herr Tranel schildert die Absicht der kassenärztlichen Vereinigung, die Notfallpraxis an den 
Wochentagen von Montag bis Freitag schließen zu wollen. Da für den weiteren Betrieb 
nachweislich Bedarf bestehe, schlägt er vor, sich an die kassenärztliche Vereinigung mit der 
Bitte um eine sachgerechte Lösung zu wenden. 

Es besteht Einvernehmen unter den Ausschussmitgliedern, die im Beschluss formulierte Re-
solution der kassenärztlichen Vereinigung noch vor der kommenden Ratssitzung zukommen 
zu lassen, da die geplante Schließung der Notfallpraxis bereits für den 01. Februar vorgese-
hen ist. Eine Unterstützung durch den Rat soll am 09.02.2012 eingeholt werden. 
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Beschluss: 

Resolution zur notärztlichen Versorgung in Coesfeld 

Vor einigen Jahren ist in Anbindung an das St.-Vincenz-Hospital der Christophorus-
Trägergesellschaft (CTC) hier in Coesfeld eine Notfallpraxis als Pilotprojekt mit Vorbild-
charakter für die Entwicklung im Münsterland eingerichtet worden. Die Arbeit der Notfall-
praxis hat große Anerkennung bei den Patienten und Menschen in unserer Stadt und weit 
darüber hinaus gefunden. Dies ist nicht zuletzt der hervorragend verzahnten Versorgung 
Erwachsener, Jugendlicher und Kinder durch Ärzte des allgemeinen und des kinder- und 
jugendärztlichen Notdienstes zu verdanken, wobei der kinder- und jugendärztliche Not-
dienst für Teile der Kreise Borken und Coesfeld bereit steht. 

Die von der kassenärztlichen Vereinigung geplante Schließung der Notfallpraxis an den 
Wochentagen von Montag bis Freitag halten wir aufgrund der uns vorliegenden Statistik 
für nicht sacherecht. Insbesondere am Mittwoch und am Freitag wird die Notfallpraxis 
stark in Anspruch genommen. Es ist daher nicht vertretbar, dass insbesondere an diesen 
Tagen die Notfallpraxis in Coesfeld geschlossen werden soll. Auch Vertreter des Coesfel-
der Ärzte-Rings (CÄR) sind mit der geplanten Neuregelung nicht einverstanden und kriti-
sieren außerdem die im Vorfeld nur sehr mangelhafte Kommunikation. 

Wir, die Mitglieder des Rates der Stadt Coesfeld bringen unseren Protest vor gegen die 
nicht sachgerechte Schließung der Notfallpraxis an den Wochentagen von Montag bis 
Freitag und dringen auf eine neue Lösung, die dazu führt, dass mindestens am Mittwoch 
und am Freitag eine Notdienstpraxis zeitlich umfänglich in Coesfeld vorgehalten wird.  Für 
die übrigen Wochentage sollte eine Kompromisslösung mit Dülmen unter Berücksichti-
gung beider Standorte gefunden werden. Nur dadurch würde die Versorgungsqualität in 
Coesfeld und Umgebung dem notwendigen Umfang entsprechen und eine Regelung aus 
der Sicht der Patienten darstellen. 

Wir bitten alle Beteiligten, sich in diesem Sinne für eine sachgerechte Lösung zu verwen-
den. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 10 00 00 

 

 

TOP 7 Anfragen 
 

Herr Schürhoff erkundigt sich nach dem Sachstand bzgl. der Veräußerung des Grundstückes 
am Baubetriebshof. 

Die Verwaltung sagt einen Bericht für die kommende Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses zu. 

 

 

Heinz Öhmann Jürgen Höning 
Bürgermeister Schriftführer 
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